

林业生态保护与天然林保护的具体对策探究

山东黄河三角洲国家级自然保护区黄河口管理站 路海英

摘要:随着我国社会经济的快速发展,人们日常生活水平的不断提升,对环境保护工作提出了更高的要求。林业生态保护和天然林保护属于现代化林业建设工程中的重要组成部分,因此必须增强林业生态保护以及天然林的保护力度,分析现阶段生态林业建设与天然林保护存在的问题,采取针对性地措施加以解决,加强生态林业的建设力度。

关键词:林业生态保护;天然林;保护对策

林业工程的建设,不仅能够为社会建设提供需要的木材,为社会经济发展奠定基础保障,并且能够发挥生态环境保护作用。在可持续发展理念不断深入的背景下,我国针对林业生态保护工作的重视程度不断加深,而天然林的保护工作中,因为林木种类单一、病虫害问题频发,欠缺完善的监督管理机制,工作投入资金严重,影响到林业生态保护和天然林保护工作的有序展开。

一、林业生态保护与天然林保护的意義

为能够有效地治理环境污染问题,修复被破坏的生态环境,国家及政府加大了资源节约型以及环境友好型社会的建设力度,针对林业生态保护以及天然林保护制定了相应的生态保护措施。针对荒漠化严重的地区,必须充分发挥出林木在涵养水分以及防沙固土等方面的积极作用,通过生物工程措施建立健全防护体系,有效地治理水土流失等环境问题,推动生态林业的可持续发展。各个地区的林业建设与发展过程中,必须制定针对性地管理方案,深入研究与开发先进的林业保护与发展技术。如此不但能够为乡村旅游与生态旅游的开发奠定基础条件,还能够有效地防控水土流失、沙尘暴等自然灾害。针对天然林保护工作而言,能够实现生态系统的平衡发展,推动区域经济的可持续发展。治理被污染的大气环境,为人民群众的生活提供良好的生态环境条件。林业保护直接关系到物种的多样性,如果天然林遭受严重破坏,直接影响到物种的多样性。对林业生态环境以及自然人类和谐发展造成巨大影响,所以,必须增强林业生态的建设与发展,提高林业生态的保护与天然林的保护力度。

二、林业生态保护对策

(一) 落实生态保护管理责任

相关政府部门与机构必须明确自身在林业生态保护当中的职责、任务以及保护范围等信息,并且严格地遵守相关的规章制度认真履行职责。必须将林业生态保护的责任全面的落实到人,以此来保证各项工作的高效展开。按照林业生态保护的相关法律法规以及规章制度,做好宣传教育工作,建立健全完善的工作基础保障机制,林业管理部门应当加强与森林公安等相关部门之间的合作,增强监督执法力度。

(二) 增强火灾防控力度

林业管理部门必须增强宣传教育工作,通过电视、广播、宣传册等方式,结合新媒体与互联网,增强森林防火知识的宣传教育,做好相关法律法规以及规章制度的宣传。各个林区结合实际情况必须组建完善的火灾防控队伍,并且配备完善的防火灭火装备,定期组织开展森林防火实战演练,以此来增强林区防火整体水平。必须建立健全林区内长效的防火机制,针对清明等时节必须增强排查与防控,建立全天候的林内监控信息化平台,利用奖励机制等方式,引导群众参与到森林防火当中。采取片区化的管理模式,全面地落实防火责任,保证森林防火工作的实效性。加大卫星监测、视频监控以及无人机巡护等先进技术手段的引进与应用,保证林区实现全方位的监控覆盖。

(三) 做好林业病虫害防控工作

必须重视以及做好林业病虫害防控工作,结合林区病虫害的实际情况,运用针对性地措施,确保林区内植被的健康生长。针对林区内部的虫害问题必须结合实际情况,采取生物防治、物理防治以及化学防治等综合性的防治手段,并且做好诱捕器以及虫

情监测设备等基础保障设备的建设力度。在各个地区应当加快建设病虫害的现代化监测点,利用3S技术实现林区的全覆盖,建立健全病虫害监测预报网络,从而全方位的检测害虫规模等情况,保证病虫害问题的及时发现与解决。需要注意的是,在使用化学药剂时,必须严格地控制药物用量,在保证病虫害防控效果的同时,确保生态环境的安全。

三、天然林保护的具体对策

(一) 建立健全天然林保护区区域计划

相关政府部门必须增强天然林保护工作的科学规划,深入分析现阶段天然林保护工作中存在的不足与问题,结合国家制定的总体规划,制定阶段性的天然林保护计划。大力发展生态旅游,增强生态教育、生态保护,确保林业资源的合理开发,保证天然林生态系统的可持续发展。

(二) 增强监督检查力度

必须增强天然林保护的执法监管力度,及时发现违规违法行为,并加以惩处,增强各个地区天然林的保护监管力度,加大卫星定位以及遥感等先进技术手段的应用,实现全方位监控各类天然林。各个天然林保护区必须增强执法建设,加强各种违法犯罪行为的执法打击力度。建立健全公众举报机制,公布各个地区的主要责任人举报电话,为天然林保护工作的有序开展奠定群众基础。结合国家制定的相关法律法规以及规章制度,增强天然林保护区的违建清退与整改力度,严禁破坏林木的违法违规行为,增强检查以及整改跟进工作力度。实现天然林保护监督执法工作的常态化。

(三) 加大资金投入力度

天然林保护工作当中,必须建立健全基础保障体系,增强人员的引进与建设力度,建立健全天然林保护体系,加大保护资金的投入力度,提高林业保护工作人员的薪资待遇,建立健全保护工作人员的基础保障体系,保证天然林保护工作的高效展开。加大资金的投入力度,积极地引进先进的防火灭火装备,建立健全信息化预警系统,有确保管理人员能够及时地排除林业火灾隐患。相关政府部门应当加大关注力度,设置专项资金,为天然林保护工作奠定完善的基础保障。

四、结束语

综上所述,在社会建设以及经济发展的过程中,林业资源发挥着关键性的作用。随着我国可持续发展理念的不断深入,对林业生态保护与天然林保护提出了更高的要求,必须明确林业生态与天然林保护的重要性,明确现阶段保护工作存在的问题,建立健全长效的保护机制,加大资金投入力度,保证林业生态保护与天然林保护的有效开展。

参考文献:

- [1] 邢光伟,周光平,陈白,等.林业生态保护与天然林保护的具体措施探析[J].农民致富之友,2019,605(12):201.
- [2] 王雪萍.林业生态保护与天然林保护的具体措施分析[J].现代农业研究,2020,56(08):83-84.
- [3] 程玉荣,吕瑞.林业生态保护及天然林保护的意義与改进措施[J].农家参谋,2020,652(08):129-129.